СОБЫТИЯ РУССКО-ЯПОНСКОЙ ВОЙНЫ НА СТРАНИЦАХ ДНЕВНИКА ПРОФЕССОРА А. Д. БЕЛЯЕВА

Кирилл Андреевич Черепенников

кандидат богословия доцент кафедры церковной истории Московской духовной академии 141310, г. Сергиев Посад, Троице-Сергиева Лавра, Академия i@kcherepennikov.ru

Для цитирования: *Черепенников К. А.* События Русско-японской войны на страницах дневника профессора А. Д. Беляева // Церковный историк. 2023. № 4 (14). С. 159–183. DOI: 10.31802/ CH.2023.14.4.011

Аннотация УДК 2-722

Данная публикация посвящена избранным дневниковым записям профессора МДА Александра Дмитриевича Беляева (1849–1919), хранящимся в Отделе рукописей Российской государственной библиотеки. Это уникальный источник личного происхождения, который проф. А. Д. Беляев вёл ежедневно практически всё своё время пребывания в стенах духовной школы и Троице-Сергиевой лавры, а это без малого сорок лет — с 1872 по 1919 г. Сведения, приводимые профессором Беляевым в его подённых записях, носят двоякий характер. Это его личные наблюдения в церковной среде, как профессора духовной академии, и то, что он прочитал в газетах из новостных сводок. Будучи человеком монархических взглядов, Александр Дмитриевич глубоко переживал неудачи и поражения страны, связанные с Русско-японской войной 1904–1905 гг. На страницах дневника он довольно подробно старается описывать переживаемые события, иногда с математической точностью переписывает данные из военных сводок. Однако профессор Беляев не просто констатировал те или иные события, но старался найти причину успехам и неудачам, либо делал прогноз, как это отразится на дальнейших судьбах Отечества. Нужно отдать должное, что многие аналитические выводы Александра Дмитриевича из переживаемых событий впоследствии будут сбываться.

Ключевые слова: Профессор Александр Дмитриевич Беляев, Московская духовная академия, Троице-Сергиева лавра, патриотизм, монархизм, Русско-японская война, русская армия, японская армия.

Events of the Russo-Japanese War on the pages of Professor A. D. Belyaev diary

Kirill A. Cherepennikov

PhD in Theology Associate Professor of the Department of Church History of the Moscow Theological Academy 141310, Sergiev Posad, Holy Trinity St. Sergius Lavra, Academy i@kcherepennikov.ru

For citation: Cherepennikov, Kirill A., «Events of the Russo-Japanese War on the pages of Professor A. D. Belyaev diary». *Church Historian*, № 4 (14), 2023, pp. 159–183 (in Russian). DOI: 10.31802/CH.2023.14.4.011

Abstract. This publication is devoted to the selected diary entries of Professor of the Moscow Theological Academy Alexander Dmitrievich Belyaev (1849–1919), which are kept in the Manuscripts Department of the Russian State Library. This is an unique source of personal origin, which Prof. A. D. Belyaev kept on a daily basis practically all the time he was in the theological school and the Holy Trinity-St. Sergius Lavra, for almost forty years — from 1872 to 1919. The information given by Prof. Belyaev in his diary entries can be classified by its origin into two groups: his personal observations on the church inner life he made as a professor at the Theological Academy, his notes on newspapers from news reports. Being a man of monarchist views, Alexander Dmitrievich deeply experienced the failures and defeats of the country associated with the Russo-Japanese War of 1904–1905. On the pages of his diary, he tries to describe the events he experienced in detail, sometimes rewriting data from military reports with mathematical precision. However, Professor Belyaev did not simply state these or those events, but tried to find the reason for successes and failures, or makes a forecast of how it will affect the future fate of the Fatherland. It is necessary to notice that many analytical conclusions of Alexander Dmitrievich from the experienced events would later come true.

Keywords: Professor Alexander Dmitrievich Belyaev, Moscow Theological Academy, Holy Trinity-St. Sergius Lavra, patriotism, monarchism, Russo-Japanese War, Russian army, Japanese army.

обытия Русско-японской войны начались 26–27 января 1904 г., после нападения японских кораблей на русскую эскадру в Порт-Артуре¹. Определённым символом этих событий стали корабли «Варяг» и «Кореец», которые в порту Чемульпо героически отражали атаку японского флота, но из-за неравенства сил были потоплены. В результате поражения русского флота в феврале-апреле 1904 г. происходит высадка японских десантов в Корее и на полуострове Ляодун. На страницах дневника подробно описывается торжественная встреча императора Николая Второго с моряками, спасёнными с кораблей «Варяг» и «Кореец».

Александр Дмитриевич пишет в дневнике, что военные события всколыхнули страну, повсюду стали открываться благотворительные организации, которые собирали пожертвования для помощи пострадавшим на войне. В то же время политические страсти на какое-то время стихают, поддавшись общему патриотическому подъёму. Особую роль в гуманитарной помощи играл Красный крест. Академическая корпорация также не осталась в стороне от данных событий, принимая посильное участие в сборе гуманитарной помощи, для чего проводятся, например, публичные лекции. Так, проф. С. С. Глаголев читал лекцию «Патриотизм и христианство» в пользу Красного креста.

Со стороны Русской Церкви проф. Беляев видит солидарность, так как повсюду служатся молебны о победе русского воинства, и Тро-ице-Сергиева лавра не осталась в стороне. Кроме того, командующий армией генерал Алексей Николаевич Куропаткин приезжает в Лавру, чтобы помолиться перед отправкой на дальневосточный фронт.

Однако тревожные известия с фронта о поражении нашей армии и флота расстраивали Александра Дмитриевича, поэтому мы видим его негодование по поводу плохой готовности к военным действиям. Также обыватели столкнулись с совершенно новым явлением, до того не известным в русском обществе, сейчас известного как информационная война на страницах газет и журналов. Это результат развития прогресса, и особую роль здесь играет телеграф, благодаря которому новости распространяются практически мгновенно, и буквально на следующий день о них уже знает весь мир. На фоне этих неудач снова обостряются социальные отношения в России, начинаются беспорядки, в том числе в духовных школах. Это сильно расстраивало А. Д. Беляева, т. к. особую роль в этом играла русская интеллигенция.

Орлов А. С., Георгиев В. А., Георгиева Н. Г., Сивохина Т. А. История России. 2-е изд., перераб. и доп. М., 2018. С. 670.

31 марта 1904 г. приходит еще одно тяжелое известие о гибели на рейде Порт-Артура вице-адмирала С. О. Макарова и его штаба на корабле «Петропавловск», а в декабре 1904 г. происходит сдача крепости Порт-Артур японским войскам.

Профессор Беляев констатирует, что война носит крайне разрушительный характер и несёт огромные жертвы. Ещё одной характерной особенностью были постоянные фейки в газетах, которые еще больше будоражили и так революционно настроенное общество. Это затрагивало и академическую корпорацию, сам Александр Дмитриевич участвует в неофициальных диспутах в профессорской МДА.

Сами военные действия начинают носить совершенно непредсказуемый характер, из-за чего царское правительство вынуждено проводить несколько волн ограниченной мобилизации. Александр Дмитриевич пишет, что император Николай оказывает помощь семьям погибших. Также сводки с фронта всё более тревожные, как отмечает проф. Беляев, всё чаще приходят сведения о случаях жестокого обращения с русскими солдатами. Русский флот топит в том числе гражданские суда, которые ведут военные поставки в Японию, что едва не вызвало столкновение с Англией. Боевые действия носят настолько ожесточённый характер, что отмечается рост случаев сумасшествия среди солдат в виду ужасов войны. Общая беспокойная обстановка влияет и на солдат, которые начинают отказываться ехать на фронт.

В феврале 1905 г. происходит поражение русской армии под г. Мукден, а в мае того же года гибнет русский флот у острова Цусимы. Это всё говорило о том, что Россия не готова вести современную войну даже ограниченного масштаба. На страницах дневника Александра Дмитриевича чувствуется предчувствие позорного мира на фоне беспорядков в стране. Интуиция не обманула профессора, когда в августе 1905 г. был заключен Портсмутский мирный договор России с Японией. Всё это вызвало у профессора Беляева горькое разочарование итогами.

1904 г.²

Л. 8 об.

26 [января].

Япония, не дождавшись ответа от России, прекратила сношения, и приказала вчера 24-го, выехать своему посольству из России. В ответ на это наш император приказал немедленно выехать всей нашей посольской миссии из Японии. Шаг Японии считается нарушением международного приличия. Но будто бы, там сильное народное возбуждение, и правительство боится взрыва революции. Бумаги падают недели 2 ½.

Л. 9 об.

29 [января].

Ныне в 11 ч. дня диспут Яворского [Василия Степановича]³ <...>

<...> Ныне достойно заблаговестили в царя⁴. Я говорю, уж не манифест-ли. Пришёл, так и есть. В раздевальной читают телеграмму о поражении кораблей. Я сначала подумал, не наших ли поколотили. Оказалось, японцев. Пред диспутом служили молебен в церкви. Ректор⁵ [еп. Евдоким (Мещерский)] взволнованно сказал несколько слов и растроганно читал молитву, пред диспутом пропели гимн и прокричали «Ура»! В Москве молебен с манифестом был ещё вчера. Оказывается, что японцы, без объявления войны подошли с миноносками к броненосцам, стоявшим в Порт-Артуре, и в глухую полночь с 26 на 27-е сделали пробоины минами <...> Эта телеграмма и тут же другая <...>

Л. 10

Японцы начали войну, не объявивши её. Только за 1 ½ прислали отзыв своего посольства. Азиаты! С 28-го мобилизация в Приморской и Квантунской области, и они объявлены на военном положении. С февраля мобилизация всей Сибири и в Перми, и Вятской губернии

- 2 ОР РГБ Ф. 26 к. 3 ед. хр. 3.
- 3 Яворский Василий Степанович, духовный писатель, сын священника Тульской губернии, воспитанник Московской духовной академии; состоял преподавателем физики и математики в Тульской духовной семинарии. В 1904 г. защитил магистерскую диссертацию «Символические действия пророка Осии» (Свято-Троицкая Сергиева лавра, 1903). См.: Биографический словарь. URL: https://dic.academic.ru/dic.nsf/biograf2/14674
- 4 «Царь-колокол» Троице-Сергиевой лавры был отлит в 1748 году. См. Спирина М. Н. Колокола Троице-Сергиевой Лавры. История и современность URL: https://stsl.ru/news/all/kolokola-troitse-sergievoy-lavry-istoriya-i-sovremennost?ysclid=lph30dnja5473662158
- 5 Евдоким (Мещерский) еп. (1869–1935), ректор МДА с 1903 по 1906 г. Впоследствии лидер движения обновленцев.

<...> Вечером читали мы дома Московские Ведомости. В России пробуждается патриотизм <...>

30 [января].

<...> У обедни был в соборе. На сугубой ектении были молитвы-прошения об успехах оружия <...>

Л. 12 об.

1 [февраля].

<...> Грандиозные патриотические манифестации в Москве, Петербурге, Баку и многих других городах. Пред восточной войной [1877–1878 гг.] того не было, не смотря на воодушевлённые статьи [Ивана Сергеевича] Аксакова⁶, а теперь таких талантливых патриотических писателей нет. И студенты забыли свои противоправительственные демонстрации. Во всех славянских землях сочувствуют России.

Л. 13

3 [февраля].

<...> Вчера и у нас шумели на улицах «Ура»! (студенты, гимназисты и народ) и где-то музыка, вероятно, оркестр пожарной дружины, играла гимн <...> В полдень около киоска и у лавки «Якова» на бульваре люди покупают газеты толпой. До того возбуждён интерес к войне. Иначе и быть не может, но нельзя было ждать. Студенческих смут как не бывало.

 Π . 13 — 13 об.

4 [февраля].

<...> в Москве <...> вечером был на гулянке в пассаже <...> Устроенном от общества трезвости. Разыграна «Боярская свадьба старинная» <...> В конце на сцене один из актёров прочитал какой-то патриотический монолог. Пропели и музыка играла 4 раза гимн, при чём все сняли шапки <...>

 Π . 13 об. — 14.

6 [февраль].

<...> Газетчики с отдельными телеграммами выкрикивают: «новые успехи русского оружия; 2 копейки в пользу Красного Креста».

6 И.С.Аксаков (1823–1886), писатель, публицист, издатель, идеолог славянофильства. В годы русско-тур. войны 1877–1878 гг. Иван Аксаков, будучи председателем Московского славянского общества, организовывал общественное мнение в поддержку славян за освобождение их от турецкого владычества. См. Аксаков Иван Сергеевич // ПЭ. Т. 1. С. 408–409. URL: https://www.pravenc.ru/text/63922.html

Сергей Александрович⁷ распорядился, чтобы отдельные телеграммы, полученные им из Петербурга, печатались и продавались за 2 копейки. Хорошее распоряжение. Вчера прибыл в Москву санитарный отряд Петербургской Георгиевской (главный врач С. С. Боткин) и Евгеньевской общин, к ним в Москве примкнули 2 санитарных отряда: Александровской и Иверской общин. Некоторые города, даже маленькие, как Меленки, снаряжают на свои средства санитарные отряды. Из особо крупных пожертвований на военные надобности отметим: 100 тысяч от Святейшего Синода и всё жалование по званию присутствующих членов Синода на время войны <...> всё это в распоряжении государыни — матери <...> Большое сочувствие России всех славян балканских и австрийских, кроме поляков, которые во Львове сделали демонстрацию в пользу Японцев, и против России Англия, пользуясь смутным временем для России, еще в ноябре отправила экспедицию в Тибет <...>

Л. 15

9 [февраля].

<...> японцы плохие кавалеристы. Это хорошо: наша конница сумеет уничтожить японскую конницу и парализовать её разведку, а сама будет разузнавать силы неприятеля и расположение их <...> Главнокомандующим маньчжурской армией против японцев назначен военный министр А. Н. Куропаткин⁸ <...> он боевой генерал, школы Скобелева⁹, воевавший в Туркестане и за Дунаем. Хорошее назначение <...>

11 [февраля].

<...> 1-го февраля во время тёмной, бурной и мятежной ночи миноноски опять подступали к порт-артурским броненосцам. Но буря их разметала <...> Хорошо! Но почему наш флот не охраняют свои миноносцы? Или их нет вовсе? Мало готовы мы к войне, не ожидали мы её.

- 7 Сергей Александрович Романов (1857–1905), великий князь, российский государственный и военный деятель, Московский генерал-губернатор с 1891 г. См.: *Кузьмин Ю. А.* Сергей Александрович Романов // БРЭ. URL: https://old.bigenc.ru/domestic_history/text/3658035
- 8 Куропаткин Алексей Николаевич (1848–1925), российский военачальник и военный историк, генерал от инфантерии (1900), генерал-адъютант (1902). В феврале 1904 г. назначен командующим Маньчжурской армией. См.: Юлия Снегова Куропаткин А. H.// URL: https://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/history/more.htm?id=12171231@cmsArticle
- 9 Скобелев Михаил Дмитриевич (1843–1882), российский военачальник и государственный деятель, генерал от инфантерии (1881), генерал-адъютант (1878). Дворянин. См.: *Муханов В. М.* Скобелев М. Д. URL: https://old.bigenc.ru/military_science/text/3623718

Л. 15 об.

12 [февраля].

<...> Газеты мутят публику вместо того, чтобы её успокоить. Телеграф тревожит людей во время войны, особенно враньем, т. к. газеты служат не правде, а деньгам путём лжи, заведомой, сочинённой <...>

Л. 16

13 [февраля].

Санитарные отряды красного креста снаряжаются быстро в Москве и Петербурге и даже во многих провинциальных городах. Иные уже выехали в путь. Да поможет им Бог Своею благодатию. Пожертвования деньгами и припасами текут со всех сторон на Красный Крест, на фронт, на военные надобности. Подъём духа не бывалый с эпохи [18]12-го года <...>»

Л. 16 об.

15 [февраля].

<...> У всенощной я был в академической церкви. Профессоров не было никого, но некоторых — 3-4 — были. Из проповеди священника — о подаянии на миссионерское общество видно, что в Японии теперь $27 \frac{1}{2}$ т[ысячи] православных христиан японцев, а 30 л. назад не было ни одного <...>

Л. 17

16 [февраля].

<...> Вечером заседание собрания о пожертвовании процента на Красный Крест. Положили от 5 до 1 % по желанию из жалования на время войны. 5% ректор, 4 % инспектор, я и еще Муретов [М. Д.] ¹⁰ и Соколов В. А.¹¹ 3, прочие 2% или 1%. Мышцын [В. Н.]¹² сказал, что в этом учреждении есть воровство. Но где его нет? Я думал, что в нём честнее других <...>

¹⁰ Муретов Митрофан Дмитриевич (1851–1917) профессор МДА по кафедре Священного Писания Нового Завета.

¹¹ Соколов Василий Александрович (1851–1918) профессор МДА по кафедре истории и разбора западных исповеданий, редактор «Богословского Вестника» (1893–1897). См. Соколов В. А. // URL: https://bogoslov.ru/person/30385

¹² Мышцын Василий Никанорович (1866–1936) профессор МДА по кафедре Священного Писания Ветхого Завета. См.: Мышцын В. Н. // URL: https://bogoslov.ru/person/38899

Л. 24

23 [февраля].

Вчера Глаголев [С. С.]¹³ в клубе читал лекцию: «христианство и патриотизм», прочтённую им в прошлое воскресение в Историческом музее. Там и здесь в пользу Красного креста <...>

Л. 21 об.

29 [Февраль].

<...> Ныне в 8 ч. утра приехал в Москву Куропаткин Алексей Николаевич, назначенный главнокомандующим Маньчжурской армией, и не заезжая в Москву, приехал к мощам преп. Сергия. К собору он подъехал, когда запели «Милость мира <...>». На поклоны монахов и богомольцев в северном притворе ответил поклонами, обернулся, чтобы сняли с него шинель, затем вошёл в храм. Он ростом с меня или немного пониже, лицо с морщинами, похоже, как на портретах, волосы густые, подстриженные не длинно не коротко, с сильной проседью, но не седые, тёмные, борода густая, не длинная, проседи в ней я не заметил. Я стоял у свечного ящика и отлично рассмотрел его. После обедни молебен Сергию Преподобному служили сокращённо. Но молитву [архим.] Никон [(Рождественский)] 14, служивший обедню и молебен, читал истово. Многолетие без царской фамилии, а второе христолюбивому воинству и военноначальнику Алексею Николаевичу. Когда [Алексей] Куропаткин приложился, [архим.] Никон поднёс ему икону и сказал речь. Понёс маленькую икону и большую на гробовой доске, бывшую в походе с Алексеем Михайловичем. Я, вошедши в собор, слышал последние слова: «Да воскреснет Бог и расточатся врази его». [А. Н.] Куропаткин что-то, по-видимому, говорил ему, но тихо. Потом поцеловал [архим.] Никона троекратно. Затем, приложившись к прочим мощам, он был в покоях минут 15. К отъезду в Лавре уже было множество народу и кричали «Ура»! Поехал он в карете. Помоги ему Бог! Спаси его Боже! С победой да возвратится.

- 13 Глаголев Сергей Сергеевич (1865–1937), профессор МДА, автор работ по основному богословию и апологетике. См.: Глаголев С. С. // URL: https://www.pravenc.ru/text/165067. html
- 14 Никон (Рождественский), архиеп. Вологодский и Тотемский (1851–1919), председатель Издательского совета при Св. Синоде, (с 1912 г. на покое), церковный и общественный деятель, духовный писатель и издатель. См.: Никон (Рождественский), архиеп.// ПЭ. Т. 51. М. 2023. С. 17–20. // URL: https://www.pravenc.ru/text/2577559.html

Л. 28

1 [марта].

<...> [А. Н.] Куропаткину подносили здешние хоругвеносцы — хоругвь, [еп.] Евдоким [(Мещерский)]¹⁵ — икону преп. Сергия в покоях Митрополита. В Москве на вокзале старообрядцы поповцы поднесли древнюю икону <...> От всех Алексей Николаевич принимал иконы коленнопреклонённо, целовал подносивших и сам ответил речью всем.

Л. 34

20 [марта].

<...> Закрыли духовные семинарии в Твери, Пскове, Кутаисе <...> В Твери и Кутаисе семинары выразили сочувствие Японии. Глупо!

У Всенощной я был в своей церкви. Новость: на «Господи воззвах» канонарх-мальчик произносит стихи. Кроме тарелки и кружки обыкновенных, ещё среди них кружка Красного Креста. Студенты с этой кружкой ходят и в приходских церквах, а также в Пятницкой [церкви]¹⁶. На левом рукаве белая перевязь с красным крестом...

 Π . 40 — 40 об.

1 [апреля].

<...> Открыл потом газету и не сразу посмотрел телеграммы. Точно чуял не доброе. Взгляд упал на слова передовицы — погребальные <...> Гибель броненосца «Петропавловск», смерть вице-адмирала Макарова [С. О.]¹7 Я прочёл страшную весть своим <...> Обидная, горькая, тяжёлая рана и не от врага, а от судьбы <...> пошёл ко всенощной, последней пасхальной. Во время прошений о войне я усердно молился, когда на войне, особенно теперешней, особенно, в один, от мелкой случайности, гибнет чуть ли не тысяча храбрецов и героев, гибнет и вождь, гибнут не в бою, задаром. Что может быть ужаснее этого? И как беспомощен человек с своими страшными разрушительными снарядами!

- 15 Евдоким (Мещерский) еп. (1869–1935), ректор МДА с 1903 по 1906 г.// См.: Никитин Д. Н. Евдоким (Мещерский), еп. // ПЭ. Т. 15. М. 2013. С. 115–117. URL: https://www.pravenc.ru/text/187055.html
- 16 Пятницкое подворье Троице-Сергиевой лавры. «Пятницкий Введенский-Подольный женский монастырь, в Сергиевском посаде, Московской губернии, Дмитровского уезда. Существовал с XV в.; первоначально был мужским. Во время осады Троицко-Сергиевой лавры поляками монастырь был разорён; в 1621 г. обращён в женский монастырь; в 1660 г. упразднён и обращён в приходскую церковь» // ЭСБЭ. Т. 25 а. СПб. 1898 С. 945.
- 17 Макаров Степан Осипович (1848–1904), российский флотоводец и учёный, вице-адмирал (1896). См.: *Ташлыков С. Л.* Makapoв C. O.// БРЭ https://old.bigenc.ru/military_science/text/3843696

Он более беспомощный, чем прежние войны, вооружённые только копьями и стрелами.

Л. 44 об.

14 [Апрель].

<...> Будто бы 70 студентов Московского Университета, 300 студентов Университета Петербургского, а еще студенты Горного Института послали поздравление Микадо¹⁸ с победами. Он отвечал: «благодарю и счастлив, что в моём царстве нет таких подлецов». Конечно, едва ли они могли послать Микадо желаемую бумагу, и он не мог ответить так, чтобы дошло до них. Но важна меткая оценка этого поступка студентов — сочувствие Микадо. Это подлые изменники родины, воспитавшей их, дураки, обезумевшие от либерализма, не достойно носящие имя русского православного христианина <...>

Л. 45

15 [апреля].

Ныне заезжал к Сергию Преподобному из Петербурга на пути на восток Скрыдлов [Н. И.]¹⁹, назначенный начальником Тихоокеанской эскадры. Пред обедней был молебен с красным звоном. Дай Бог ему благополучия и побед! <...>

19 [апреля].

<...> Триумфальное шествие моряков с «Варяга» и «Корейца», начавшееся с Одессы... закончилось блестяще в Петербурге 16 апреля. Приняли и приветствовали имп. Государь и Царская фамилия, город, жители, войска. Славные моряки!

Л. 46 об.

19 [апреля].

Ныне в заседании Совета [МДА] слушали указ [Святейшего] Синода об облегчении приёмных экзаменов в академии, так как будто бы от трудности экзаменов стало мало приезжать поступающих (а причина не эта). Приказано по Церковной истории экзаменовать только по Древней до 9 в. (по новой общей и русской не нужно). По Священному

- 18 Микадо (собственно «высокие ворота») древнейший, теперь уже неупотребительный титул для обозначения светского верховного повелителя Японии, в настоящее время называемого императором // ЭСБЭ. Т. XIX. СПб. 1896: Мекенен Мифу-Баня, С. 242.
- 19 Николай Илларионович Скрыдлов (1844–1909), российский военно-морской деятель, адмирал. См.: BЭС URL: https://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/heroes/USSR/more.htm?id= 11901183%40morfHeroes

Писанию Ветхого и Нового Завета экзаменовать отдельно. Предметы оставлены те же: Священное Писание, Догматика, Церковная история, один Древний язык. Сочинение: богословское, философское и поучение. Сочинение должны читать двое, независимо друг от друга выводить средний бал. Темы должны быть не сложны и просты. Экзамен производить не спешно, истово, не утомляя себя и учеников, тщательно.

Другой указ: воспитанники духовных учебных заведений отнюдь не должны иметь огнестрельное оружие и не стрелять. Имеющие его должны отдавать начальству. Имеющие его должны быть исключаемы <...>

Л. 48 об. -49.

24 [апреля].

<...> Авдотья Андреевна²⁰ кипятится напропалую. Я спорю, но сам вижу, что русские дали промах, что не двинули войска из европейской России заблаговременно. Пожалуй, виноват Государь, обольщаясь ролью миротворца. На это намекнул и японский посланник в Петербурге, что Государь желал мира, но местные лица думали иначе. Эта похвала государю не лестная, т. к. Япония готовилась к войне.

Л. 50 об.

27 [апреля].

<...> Я даже плохо сплю от нервного возбуждения по случаю войны. Слишком интересный, захватывающий душу интерес возбуждает теперешний момент, даже помимо патриотизма. Я надеюсь на стойкость, мужество и храбрость русских... обидно, обидно! часть оружия, отбитого у русской армии, хвастливые японцы (макаки) выставили напоказ в Токио.

29 [апреля].

Объявлена мобилизация в губерниях Харьковской, Полтавской, Курской, Рязанской...

Л. 55

5 [мая].

Государь и наместник [архим.] Товия²¹ 4-го мая осматривали войска в Белгороде и в Харькове, отправляющиеся на Восток. [Еп.] Лаврентий [(Некрасов)]²² в Белгороде поднёс иконы свт. Николая Ратного

²⁰ Хозяйка съёмной квартиры, где проживал проф. А. Д. Беляев.

²¹ Товия (Цымбал), архим. (1836–1916). Наместник Троице-Сергиевой лавры (1904–1915). Cm.: URL: https://drevo-info.ru/articles/20602.html?ysclid=lp1086p81432477600

²² Кочетов Д. Б. Лаврентий (Некрасов), еп. Тульский и Белёвский (1836–1908) // ПЭ.Т. 39. М. 2020. С. 616–619. // URL: https://bogoslov.ru/person/41518?ysclid=lp10dq076f947977993

и Спасителя. В Харькове [еп.] Арсений [(Брянцев)]²³ поднёс иконы Нерукотворного Спаса, и Озерянской и Елецкой иконы <...> Дай Бог им, благополучия, отличий и побед, славы и чести! Боже! Помоги им и спаси их от зла и несчастия!

Л. 56

8 [мая].

Броненосец Хатсузе, крейсируя около Порт-Артура, наскочил на мину <...> Токио в трауре. Отлично! Отплата судьбы за [уничтожение броненосца] «Петропавловск» и отчасти за [вице-адмирала] Макарова <...>

Л. 58 об.

16 [мая].

После 5-дневных сражений, из которых особенно кровопролитным стало 13 [мая] <...> японцы взяли позиции у Кинч-Жоу <...> Но это пиррова победа. Потери их ужасны, указывают от 10 до 15 т. Никаких официальных известий нет, т. к. Порт-Артур отрезан от главной армии. Но сама громадность их потерь свидетельствуют об их презрении к смерти и настойчивости <...>

Л. 67 об.

21 [мая].

<...> Вафангоу. Наши казаки шашками и пиками уничтожили целый японский эскадрон, не смотря на то, что за японской конницей была вблизи японская пехота. Сибирские казаки действовали пиками и наводили ужас на японцев. Даже и теперь при ужасном опустошении, которое еще издали производит в рядах атакующего огнестрельное оружие, не вполне поколеблена сила изречения Суворова: «пуля — дура, а штык — молодец!» Отлично! Говорят, что и система [М. И.] Драгомирова²⁴ основана отчасти на этом правиле. До мая перевес был на стороне японцев, а в мае он стал склоняться на сторону русских. Далее, будем надеется, что он ещё более склонится к нам <...>

- 23 *Богданова Т. А., Гаврилин А. В.* Арсений (Брянцев), архиеп. Харьковский и Ахтырский (1839–1914) // ПЭ. Т. 3. М., 2009. С. 397–398. URL: https://www.pravenc.ru/text/76220. html?ysclid=lp10l7pvfy797920463
- 24 Михаил Иванович Драгомиров (1830–1905), государственный и военный деятель, теоретик, педагог, писатель. См. Алексей Мазур К 185-летию со дня рождения М.И. Драгомирова 8(20).11.1830–15(28).10.1905 URL: https://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/history/ more.htm?id=12070899%40cmsArticle

Л. 69

25 [мая].

<...> Я с нетерпением каждый день жду времени, когда покупаю «Московские ведомости» <...> До такой степени меня интересуют события в Манчжурии. Скоро разыграются сражения <...>

Л. 73

[июня].

<...> На войне затишье, а любопытство разбирает.

 Π . 76 — 76 об.

Из Токио официально подтверждается, что 2 июня два транспорта «Хитацу-Мару» и «Садо-Мару» были встречены крейсерами владивостокской бригады («Россия», Громобой и Рюрик; 4-й — «Богатырь» не упоминается). Хитацу пущен на дно. С него село на шлюпку человек 30–40 <...> На Хитацу-мару капитаном был англичанин <...>

Л. 77 об.

10 [июня].

<...> Число погибших японцев весьма значительно, но не известно каково. Вероятно, не одна тысяча (думают, до 5 тысяч). Русские были до того гуманны, что сначала дали срок, чтобы сдались <...>

22 [июня].

<...> Императорским указом военному министру объявлена мобилизация частичная, по местностям и родам оружия <...>

Л. 89 об.

13 [июня]

<...> После сражения при Вафангоу были случаи, что японцы убивали наших раненых, притом многими ударами, и замучивали. Это удостоверено. Вот они — эти рыцари-то, а на самом деле головорезы, жестокие варвары.

Л. 96 об.

3 [июля].

<...> Узнал, что государь с наследником 26-го выехал из Петергофа и в Коломне, Пензе, Самаре, Уфе напутствовал, благословляя иконами войска, отправляющиеся на Дальний Восток <...>

Л. 98.

7 [июля].

<...> Крейсер «Громобой» захватил английский пароход, в несколько тысяч тонн уже проданный Японии <...> Капитан и не оспаривает,

что это приз правильный <...> В занятых местностях японцы убивают китайцев, служивших русским. Китайские власти указывают таких китайцев <...>

Л. 106

4 [августа].

<...> (штурм Порт-Артура) <...> Эх, если бы можно было поддержать защитников крепости, Нового Севастополя, отныне бессмертных. Слишком далёк он от ближайшей даже окраины России <...>

Л. 108 об.

12 [августа]

<...> Официально. Крейсер Новик объезжал Японию с востока. Но принуждён был выброситься на мель у Корсаковского селения. Японские крейсеры стреляли в него уже лежачего. Бедный Новик. Бедный наш флот!

Л. 116.

29 [августа]²⁵

<...> Я застал еще панихиду в соборе. Как знаменательна она теперь, когда столько воинов наших пало за эти 7 месяцев, и сколько еще падёт их на Дальнем Востоке. Хорошее это учреждение — панихида по воинам в этот день. И кто же установил её? Екатерина II²⁶.

Л. 119 об.

9 [сентября]²⁷.

<...> Сколько жертв поглощает эта ужасная и несчастная для нас война! <...>

Л. 114

24 [сентября].

<...> Жёнам и семьям офицеров, убитых или умерших приказано выдавать треть жалования немедленно по смерти до времени получения пенсии или пособия; хорошо это в том отношении, что пенсия присуждается не скоро, и семья может остаться без куска хлеба <...>

- 11 сентября по новому стилю, Усекновение главы Иоанна Предтечи примеч. Автора.
- 26 В 1769 г. по распоряжению императрицы Екатерины II во время войны с турками и поляками было установлено совершать 29 августа в день великого праздника Усекновения главы святого Иоанна Предтечи поминовение православных воинов // См. С. А. Ванюков Обзор истории православных воинских чинопоследований URL: https://azbyka.ru/obzor-istorii-pravoslavnyx-voinskix-chinoposledovanij
- 27 Сражение под Мукденом.

27 [сентября].

<...> От 19 сентября Куропаткин отдал приказ по армии о наступлении — приказ несколько длинный для внимания солдат, но дельный и воодушевлённый, прочувствованный. Наступательные бои будто бы начались.

Государь с государыней и даже с наследником осматривали тихоокеанскую эскадру, в Ревеле, куда прибыли по железной дороге.

Л. 128

3 [октября].

<...> Бои шли все дни и не кончились. Они страшно упорны и кровопролитны. Потери огромные с обеих сторон. Русские вынуждены отступить по всей линии <...>

Л. 128 об.

5 [октября].

<...> Генерал Куропаткин доносит, что войска 3 ночи не спали, сражаясь непрерывно. Это «черти», какие-то, называют наши солдаты японцев за их неутомимость, а может быть и за звериную отвагу <...>

Л. 129

6 [октября].

<...> Эти дни я трепетал за участь нашей армии, особенно с 1 по 3 <...>

Л. 129 об.

<...> Тихоокеанская эскадра вышла в день Покрова <...>

Л. 130

7 [октября].

<...> Бои пока кончились. Оба войска в виду друг друга отдыхают. В общем русские не сдвинули японцев, но и сами удержали не только главные, но отчасти и передовые позиции <...>

Л. 131

11 [октября].

<...> В Москву с войны привезли больных воинов, из них больше половины, — 39 человек душевнобольные. Это небывалое явление. Нервы у людей стали слабые, а война страшная и ужасная <...> заставляющая их ежеминутно ожидать нападения <...>

Л. 131 об.

13 [октября].

<...> В ночь с 8 на 9 тихоокеанская эскадра стреляла по флотилии английских рыбацких судов из Гулля <...> одно судно потоплено, есть

убитые и раненые. В Лондоне негодование, анг<лийские> газеты бушуют, иные требуют войны, погони за эскадрой, возвращения её как «международной язвы» назад. Немецкие и французские — спокойнее <...>

Л. 132

<...> [Генерал Е. И.] Алексеев²⁸ по прошению уволен от должности командующего армией и оставлен только наместником на Дальнем Востоке, а главнокомандующий всех войск тамошних назначен [А. Н.] Куропаткин. Это отлично. Мне всегда казалось, что Алексеев 5-е колесо, что командование его армией или номинально и потому не нужно, или даже вредно, если он, моряк, будет вмешиваться в дела кампании. Могли быть и разногласия с Куропаткиным, очень вредные. Слава Богу!

Л. 133

17 [октября], воскресение

Нынешний молебен в Трапезной [церкви Троице-Сергиевой лавры] долгий. Целый канон, 9 песен с чтением тропарей. Я молился без чувства, за войска. После многолетие царствующему дому, вечная память Александру III, а затем многолетие воинству. Штаб наместника Алексеева <...> распущен, а сам он едет в Петербург. Не будет мешать, по крайней мере.

28 Евгений Иванович Алексеев (1843-1917), российский государственный и военный деятель, генерал-адъютант (1901), адмирал (1903). В июле 1903 г. Алексеев был назначен наместником царя на Дальнем Востоке. В этой должности проявлял крайнюю враждебность к Японии, поддерживая стремление русских промышленников утвердиться в Корее и подготавливая разрыв с японским правительством. Несмотря на предпринятые меры, ему не удалось обеспечить готовность флота и крепости Порт-Артур к Русско-японской войне 1904–1905 гг. С января по октябрь 1904 г. главком всех военных сухопутных и морских сил на Дальнем Востоке. После гибели адмирала С. О. Макарова до середины апреля непосредственно командовал Тихоокеанским флотом. Лично руководил отбитием атак японских миноносцев и брандеров, пытавшихся заградить вход в Порт-Артур. Находился в натянутых отношениях с командующим Маньчжурской армией А. Н. Куропаткиным, который был наделён большими правами военачальника. Образовалось двоевластие в войсках, пагубность которого усиливалась еще и тем, что они по-разному смотрели на характер ведения войны. И это крайне осложняло руководство военными действиями. После ряда военных неудач ранее поданная просьба Алексеева об освобождении его от должности главкома в октябре 1904 г. была удовлетворена, с оставлением наместником на Дальнем Востоке. // См. Евгений Иванович Алексеев URL: https:// encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/heroes/USSR/more.htm?id=11901170@morfHeroes

Л. 33 об.

18 [октября].

С согласия нашего государя Англии предложено отдать разбор дела о стрельбе нашей эскадры по миноносцам и рыб. судам в Северном море в ночь на 9-е третейской стороне на основании Гаагской конвенции, предусмотревшей подобные случаи <...> А то английские военные суда, быстро мобилизованные теперь следят за нашей эскадрой <...>

19 [октября]

Объявлено прекратить морскую мобилизацию в Англии <...>

Л. 134

22 [октября]

Я был не доволен содержанием приказа о наступлении. Нужно, говорил я, говорить солдатам кратко, просто, сильно, тронуть сердце. А этот приказ длинен, не прост, не силен, сочиненная, канцелярская бумага. Во вчерашнем номере «Моск[овских] вед[омостей]» тоже не доволен им [...]

24 [октября]

Первые бунты в южных губерниях среди мобилизованных, а 28-го в Москве пришлось открыть огонь на поражение по бунтовщикам <...>

Л. 137

31 [октября]

Но они указывают уже на упадок прежней сильной дисциплины в русском войске, державшейся на сознании служебного долга и потому сильной без принуждения. А требования вагонов — теплушек — измена суворовским принципам: чем хуже в мирное время, тем лучше на войне. Рим завоевал вселенную железной дисциплиной легионов. Плохо, если подобная железная дисциплина ослабеет в русских войсках.

Л. 139

1 [ноября].

Ассигновано 10 млн. р. из чрезвычайных расходов на 1905 г. на постройку 2-й колеи по всей Сибирской дороге. Хорошо!

1905 г.²⁹

Л. 5 об.

8 [января].

В Москве <...> Подписался на «Ниву», ради портретов военных героев <...>

9 [января].

Набег конницы отряда Мищенко <...> Все-таки легче на душе и при малой удаче <...>

Л. 18 об.

21 [января].

<...> Самый сильный укрепленный пункт Сандяну не взят нами. По-видимому, японцы скоро подвезли подкрепления, б[ыть] может знали заранее о группировке наших войск. Либо китайцы изменяют нам, либо у нас есть изменники в войсках, либо японцы переодетые разъезжают по нашему лагерю. Плохо и плохо <...>

Л. 24

4 [февраля]

<...> сообщили, что ныне убит бомбой вел[икий] Кн[язь] Сергей Александрович. Страшно! Бедная Россия! Это злодеяние отрезвит людей. Врагу желают мира, значит, он нам вреден.

Л. 28 об.

16 [февраля].

Путь [Генерал А. М.] Стесселя 30 и его жены от Феодосии до Петербурга — ряд триумфов <...>

 Π . 29 об. — 30.

18 [февраля].

Недавно было три характерных самоубийства <...>

Ряд самоубийств <...> Вот она искалеченная, безрелигиозная и полунравственная, болезненная интеллигенция <...>

²⁹ ОР РГБ Ф. 26 к. 3 ед. хр. 4.

³⁰ Анатолий Михайлович Стессель (1848–1915), российский военачальник, генерал-лейтенант (1901). Окончил военное училище (1866). В 1903 комендант Порт-Артура, с 1904 командир 3-го Сибирского корпуса, начальник Квантунского укреплённого района. Как главный виновник сдачи врагу крепости Порт-Артур приговорён в 1908-м году военным судом к смертной казни, помилован царём. // Анатолий Михайлович Стессель URL: https://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/dictionary/details.htm?id=10345@morfDictionary

19 [февраля].

<...> В манифесте 18-го февраля государь призывает всех быть верными присяге в настоящее тяжёлое время и содействовать словом и делом в одолении врага и искоренении крамолы, и противодействии смуте <...> свобода исповеданий <...>

Л. 31 об.

25 [февраля].

<...> Буд-то бы трупы японцев на нашем фланге лежат высокими валами на десятки сажен. Ужасно!

Л. 32

<...> от 24-го февраля официальные телеграммы слишком краткие. Не зловещая это краткость? Боже, спаси нас! Грустно ныне и страшно <...>

Л. 32 об.

27 [февраля].

<...> я все думаю и тужу об участи наших солдат <...>

Л. 35

1 [марта].

<...> Система Куропаткина — отступать вовремя на заранее заготовленные позиции, не доводя себя до поражения, оказалась верной и наиболее целесообразной. С сентября он изменил её, по-видимом, по приказу из Петербурга, и хуже.

Л. 36 об.

5 [марта].

<...> 2-го марта [генерал А. Н.] Куропаткин уволен <...> командующий первой армией [Н. П.] Линевич³¹. Редке, полковник немецкий, порицает стратегию [генерала А. Н.] Куропаткина за всё время. Она плод устарелого строя, который присущ и всей русской армии... Другие оправдывают тем, что ему не дали возможность осуществить свою систему отступлений <...>

Л. 41 об.

21 [марта].

<...> В профессорской я сильно спорил с [С. С.] Глаголевым, что нужно воевать до конца, а он, что мириться. И все причину войны видит в концессиях на Ялу лесов со стороны статс-секретаря Безобразова³²<...>

- 31 Николай Петрович Линевич (1838–1908), российский военный деятель, генерал от инфантерии (1904 г.), генерал-адъютант (1905 г.) См.: *Плеханов А. М.* Линевич Н. П. URL: https://old.bigenc.ru/military_science/text/2145404
- 32 Александр Михайлович Безобразов (1855–1931), российский государственный деятель, действительный статский советник (1898 г.). С 1901 стал членом правления Русского

28 [марта]

<...> Отступление русской армии и наступление японской прекратилось <...>

Л. 62

14 [мая].

<...> Назначен командующий тихоокеанским флотом Бирилёв 33 <...>

17 [мая].

<...> Сейчас тревожное ожидание о результатах морского боя <...> в Корейском проливе между русской эскадрой и японской <...>

18 [мая].

Ужасающее известие. Из официальной телеграммы Линевича видно...[адмирал 3. П.] Рождественский ранен <...> О ужас! <...> О жалость!

Л. 64 об.

19 [мая]

<...> Ночь я почти не спал от тяжёлых известий о гибели флота <...> Тяжело писать <...> Тяжело раненный Рождественский³⁴ <...> в плену. Как будто у японцев 13 подводных лодок дали победу японцам <...>

Л. 65

21 [мая].

<...> По подсчёту газеты «Наша жизнь» броненосцы и крейсеры погибшие стоят 126 млн. [рублей], кроме стоимости перевооружения и огромных расходов на переезд. Грустно и грустно.

Бумаги не падают на бирже. Уже не ожидают ли мира? Позорен он будет. Никогда не было такой войны, униженной, несчастной, убыточной, прямо позорной. Как бы теперь не заключили мира из страха перед бунтом <...>

лесопромышленного товарищества на Дальнем Востоке, созданного для эксплуатации крупной лесопромышленной концессии на р. Ялу (кит. Ялуцзян) в Корее; под видом «лесной охраны» на территорию лесоразработок прибыли отряды российских войск.... Деятельность А. М. Безобразова и возглавляемой им группы вызвала протесты в Китае и резко негативную реакцию в Японии и в конечном итоге стала одной из причин русско-японской войны 1904–05 гг. См.: А. М. Безобразов URL: https://old.bigenc.ru/domestic_history/text/1852277

- 33 Алексей Алексеевич Бирилёв (1844–1915), российский государственный и военный деятель, адмирал (1905 г.) // Бирилёв А. А. URL: https://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/heroes/USSR/more.htm?id=12238714@morfHeroes
- 34 Зиновий Петрович Рождественский (1848–1909), российский военно-морской деятель, вице-адмирал (1904 г.), генерал-адьютант (1904 г.) URL: https://old.bigenc.ru/military_science/ text/3513084

Л. 67 об.

28 [мая].

<...> Телеграмма «Рейтера»³⁵ <...> послано послание в Париж и Вашингтон узнать условия мира со стороны Японии. По-моему, не очень удобен момент для мира и мысль о мире тяжела мне <...>

 Π . 74 — 74 об.

2 [июня].

<...> Появилось уведомление от министра иностранных дел, что по почину президента США Рузвельта посол американский в России испросил и был принят в аудиенции государем 25 мая с предложением посредничества о мире. То же было поручено послу американскому в Токио. Наш государь согласился назначить уполномоченного для переговоров с японским уполномоченным.

Л. 76

5 [июня].

<...> [великий князь] Алексей Александрович [Романов]³⁶ уволен от должности главнокомандующего флота и морского министра высочайшим рескриптом. Был в этой должности 24 года с начала основания нашего флота при [императоре] А[лександре] III. Хотя и прибавлено «любящий», но рескрипт сух. Очевидно, уволен по случаю цусимского разгрома флота.

7 об.

12 [июня].

<...> Должность наместника на Дальнем Востоке упразднена на днях, и [Генерал Е. И.] Алексеев, уже давно отозванный в Петербург, сделан членом Гос[ударственного] Совета. Слава Богу! <...> Дармоеды. Кормление тунеядцев.

Л. 82 об.

27 [июня].

<...> 24-го японцы подошли на эскадре к Корсаковскому посту на Сахалине, а 25 заняли его. Русские, пострелявши и зажёгши казённые здания, отошли <...>

- 35 РЕ́ЙТЕР (Reuters), одно из крупнейших мировых информационных агентств. Основано в окт. 1851 П.Ю. Рейтером в Лондоне. URL: https://old.bigenc.ru/world history/text/3504301
- 36 Алексей Александрович Романов (1850–1908), великий князь, российский военный и государственный деятель, генерал-адмирал (1883 г.), адмирал (1888 г.). // Скрицкий Н. В. Алексей Александрович Романов URL: https://old.bigenc.ru/domestic_history/text/3787569

Л. 84

1 [июля].

[С.Ю.] Витте назначен главным уполномоченным в Вашингтон за отказом Муравьева по нездоровью, а может быть и потому, что он не дипломат. Витте стоял усиленно за мир.

Л. 91

20 [июля].

<...> На Сахалине японцы пробираются дальше, хотя и без сопротивления русских [...]

Л. 91 об.

<...> Хабаровская дума просит государя не заключать мира: ни пяди русской земли, ни копейки контрибуции. Враг уже выставил всё. Государь благодарил. Подобное же прошение представлено государю от духовенства и паствы Оренбургской епархии <...>

Л. 99 об.

19 [августа]

<...> 16-го августа, сверх ожидания, русские сошлись с японцами в главных основаниях мира в Портсмуте <...> Героями дня являются Витте и президент Рузвельт. Японские делегаты не довольны условиями <...> Тяжела была война, но и такой мир для великой державы неуспех <...>

Библиография

ОР РГБ Ф. 26 (А. Д. Беляев). К. 3. Ед. хр. 3.

ОР РГБ Ф. 26 (А. Д. Беляев). К. 3. Ед. хр. 4.

Аксаков Иван Сергеевич // ПЭ. Т. 1. С. 408–409. URL: https://www.pravenc.ru/text/63922. html (дата обращения: 15.11.2023).

Безобразов Алексей Михайлович // БРЭ [электронный ресурс] URL: https://old.bigenc.ru/domestic_history/text/1852277 (дата обращения: 21.11.2023).

Бирилёв Алексей Алексевич ВЭС [электронный ресурс] URL: https://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/heroes/USSR/more.htm?id=12238714@morfHeroes (дата обращения 21.11.2023).

Богданова Т. А., Гаврилин А. В. Арсений (Брянцев), архиеп. Харьковский и Ахтырский (1839–1914) // ПЭ. Т. 3. М., 2009. С. 397–398. URL: https://www.pravenc.ru/text/76220. html?ysclid=lp10l7pvfy797920463 (дата обращения: 16.11.2023).

- Ванюков С. А. Обзор истории православных воинских чинопоследований // [электронный pecypc] URL: https://azbyka.ru/obzor-istorii-pravoslavnyx-voinskix-chinoposledovanij (дата обращения: 21.11.2023).
- Евгений Иванович Алексеевич // ВЭС [электронный pecypc] URL: https://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/heroes/USSR/more.htm?id=11901170@morfHeroes (дата обращения: 21.11.2023).
- Зиновий Петрович Рождественский // БРЭ [электронный ресурс] URL: https://old.bigenc.ru/military science/text/3513084 (дата обращения: 23.11.2023).
- Казарян А. Т. Глаголев Сергей Сергеевич // ПЭ. Т. 11. С. 536–538. [электронный ресурс] URL: https://www.pravenc.ru/text/165067.html (дата обращения: 16.11.2023).
- Кочетов Д. Б. Лаврентий (Некрасов), еп. Тульский и Белёвский // ПЭ. Т. 39. М. 2020. С. 616—619. [электронный ресурс] URL: https://bogoslov.ru/person/41518?ysclid=lp10dq07 6f947977993 (дата обращения: 16.11.2023).
- Кузьмин Ю. А. Сергей Александрович Романов // БРЭ [электронный ресурс] URL: https://old.bigenc.ru/domestic history/text/3658035 (дата обращения: 16.11.2023).
- *Мазур Алексей* К 185-летию со дня рождения М.И.Драгомирова 8(20).11.1830–15(28).10.1905// ВЭС [электронный pecypc] URL: https://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/history/more. htm?id=12070899%40cmsArticle (дата обращения: 23.11.2023).
- Микадо // ЭСБЭ. Т. XIX. СПб. 1896: Мекенен Мифу-Баня, С. 242.
- Муханов В. М. Скобелев Михаил Дмитриевич // БРЭ [электронный ресурс] URL: https://old.bigenc.ru/military_science/text/3623718 (дата обращения: 16.11.2023).
- Мышцын В. Н. // Портал Богослов.Ru. [электронный pecypc] URL: https://bogoslov.ru/person/38899 (дата обращения: 16.11.2023).
- Никитин Д. Н. Евдоким (Мещерский), еп. // ПЭ. Т. 15. М. 2013. С. 115–117. URL: https://www.pravenc.ru/text/187055.html (дата обращения: 16.11.2023).
- Никон (Рождественский), архиеп. // Православная энциклопедия. Т. 51. М. 2023. С. 17—20. // [электронный ресурс] URL: https://www.pravenc.ru/text/2577559.html (дата обращения: 16.11.2023).
- *Орлов А. С., Георгиев В. А., Георгиева Н. Г., Сивохина Т. А.* История России. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Проспект, 2018.
- Плеханов А. М. Линевич Н. П. // URL: БРЭ [электронный ресурс] URL: https://old.bigenc.ru/military_science/text/2145404 (дата обращения: 21.11.2023).
- Пятницкое подворье Троице-Сергиевой лавры. // ЭСБЭ. Т. 25 а. СПб. 1898. С. 945.
- Рейтер (Reuters) // БРЭ https://old.bigenc.ru/world_history/text/3504301 (дата обращения: 21.11.2023).
- Скрицкий Н. В. Алексей Александрович Романов // БРЭ [электронный ресурс] URL: https://old.bigenc.ru/domestic_history/text/3787569 (дата обращения: 21.11.2023).
- Скрыдлов Николай Илларионович // ВЭС [электронный ресурс] URL: https://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/heroes/USSR/more.htm?id=11901183%40morfHeroes (дата обращения: 16.11.2023).
- Снегова Юлия Куропаткин А. Н. // ВЭС [электронный ресурс] URL: https://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/history/more.htm?id=12171231@cmsArticle (дата обращения: 16.11.2023).

- Соколов В. А. // Портал Богослов.Ru. [электронный pecypc] URL: https://bogoslov.ru/person/30385 (дата обращения: 16.11.2023).
- Спирина М. Н. Колокола Троице-Сергиевой Лавры. История и современность // [электронный pecypc] URL: https://stsl.ru/news/all/kolokola-troitse-sergievoy-lavry-istoriya-i-sovremennost?ysclid=lph30dnja5473662158 (дата обращения: 27.11.2023).
- Стессель Анатолий Михайлович // ВЭС [электронный ресурс] URL: https://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/dictionary/details.htm?id=10345@morfDictionary (дата обращения: 21.11.2023).
- *Ташлыков С. Л.* Макаров С. О. // БРЭ [электронный ресурс] URL: https://old.bigenc.ru/military_science/text/3843696 (Дата обращения: 16.11.2023).
- Товия (Цымбал), архим.// Энциклопедия «Древо» [электронный ресурс] URL: https://drevo-info.ru/articles/20602.html?ysclid=lp1086p81432477600 (дата обращения: 16.11.2023).
- Яворский Василий // БС [электронный ресурс] URL: https://dic.academic.ru/dic.nsf/biograf2/14674 (дата обращения: 24.11.2023).